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Έκθεση και Ημερίδα για την Λεσβιακή Κεραμική 
(Μανταμάδος, 26 Ιουλίου - 20 Αυγούστου 1996) 

y την Μυτιλήνη και συγκεκριμένα στο χωριό Μανταμάδος, που έχει μεγάλη 
mLm παράδοση στην αγγειοπλαστική και ειδικότερα στην αγγειοπλαστική χρη
στικών αντικειμένων, οργανώθηκε από την Κοινότητα του χωριού, την Νομαρ
χιακή Αυτοδιοίκηση Λέσβου και το Υπουργείο Αιγαίου η Α' Παλλεσβιακή Έκθε
ση Κεραμικής (26 Ιουλίου - 20 Αυγούστου 1996). Η έκθεση έγινε στους χώρους 
του κοινοτικού ελαιοτριβείου, που είναι ένα από τα τέσσερα ελαιοτριβεία του 
χωριού που διασώθηκαν και έγιναν πολιτιστικά κέντρα πολλαπλών χρήσεων. 

Στην έκθεση αυτή έλαβαν μέρος λεσβίοι και λήμνιοι αγγειοπλάστες και 
κεραμιστές αλλά και άλλοι Έλληνες και ξένοι που διατηρούν εργαστήρια στο 
νησί. Φυσικά η μεγάλη αναλογία των εκθεμάτων έχει σχέση με σύγχρονες 
κατασκευές που εξυπηρετούν κυρίως αισθητικούς σκοπούς αλλά υπήρχαν και 
εκθέματα τσουκαλάδων που κατασκευάζουν ακόμα χρηστικά αντικείμενα και 
κεραμιστών που ακολουθούν παραδοσιακούς τρόπους διακόσμησης: Στέφανος 
Κουβδής και Στράτος Σαμαράς (από τον Μανταμάδο) - Νίκος Κουρτζής και Αση
μάκης και Αναστάσιος Χατζηγιάννης (από την Αγιάσο) είναι τα ονόματα των 
μαστόρων που αντιστοιχούν σ'αυτές τις κατηγορίες κεραμιστών. 

Την έκθεση συνόδευε καλαίσθητος κατάλογος στον οποίο υπήρχε σημείω
μα της οργανωτικής επιτροπής, δισέλιδη ιστορική αναφορά του Π.Δ. Μιχαηλά-
ρη με τίτλο: "Μανταμαδιώτικη αγγειοπλαστική: από τις πρακτικές ανάγκες στη 
διακόσμηση" καθώς και βιογραφικά σημειώματα των αγγειοπλαστών και κερα
μιστών που πήραν μέρος στην έκθεση με φωτογραφίες των έργων τους. 

Στο πλαίσιο της έκθεσης έγιναν μεταξύ των άλλων και οι παρακάτω εκδη
λώσεις: 1) Κατά τα εγκαίνια της έκθεση μίλησε ο γνωστός κεραμιστής και χημι
κός Ηλίας Κουρτζής με θέμα: "Λεσβιακή Κεραμική τους δύο τελευταίους αιώ
νες" και 2) στις 5 Αυγούστου οργανώθηκε επιστημονική ημερίδα στον ίδιο 
χώρο κατά τη διάρκεια της οποίας έγιναν οι παρακάτω ανακοινώσεις: 
α) Αγλαΐα Αρχοντίδου-Αργύρη, προϊσταμένη της Kae Εφορείας Αρχαιοτήτων, 
"Εργαστήρια κεραμικής στη Λέσβο κατά την αρχαιότητα", 
β) Γιώργος Κατσικάτσος, ομότιμος καθηγητής Γεωολογικού τμήματος Πανεπι
στημίου Πατρών, "Οι πρώτες ύλες που χρησιμοποιούνται στην κεραμική", 
γ) Παν. Δ. Μιχαηλάρης, "Τσουκαλάδες του Μανταμάδου: αναζητώντας τα ίχνη 
τους στην ιστορία". 
δ) Γιώργος Λ. Παρασκευάίδης, συνταξιούχος τραπεζικός-συγγραφέας, "Τα 
καμίνια του Μανταμάδου". 

Π.Δ. Μιχαηλάρης 


